

## Ø Психопросвещение родителей через сайт школы

На сайт школы психологом постоянно добавляется материал, способствующий психопросвещению и информированию родителей по различным вопросам: профориентация, профилактика дезадаптации, тревожности, суицидального поведения детей, насилия в семье, готовности к школе, телефоны доверия и экстренной психологической помощи и др.. Так же, заглянув на сайт школы, родители могут ознакомиться с графиком работы педагогов-психологов, с тематикой, датой, временем и местом предстоящих заседаний родительского клуба.

К самым эффективным формам работы с родителями я отношу индивидуальное консультирование по запросу родителя и заседания родительского клуба «Школа для родителей», потому что туда в основном приходят самые мотивированные родители, те, которые хотят получить новые знания, умения и применить их на практике. Ведь из психологии мы знаем, что положительная динамика возможна только тогда, когда есть внутреннее желание субъекта изменить ситуацию, а не тогда когда изменения навязываются под давлением, без внутреннего желания субъекта.

Так же полезны массовые психопросветительские мероприятия как: групповое тематическое консультирование, общешкольные родительские собрания, единые дни информирования, классные родительские собрания, так с помощью широкого охвата родительской аудитории, можно заставить родителей задуматься над многими вопросами воспитания и развития детей, родительского авторитета, складывающейся в семье системы детско-родительских отношений, стиля воспитания, эмоционального климата в семье и многими другими вопросами.

Самый ценный ресурс человека – это его время, поэтому в конце своих выступлений я прошу родителей ответить на вопрос: «Не напрасно ли было потрачено Ваше время?» – присутствующие родители отвечают аплодисментами.

УДК УДК 004.5; 7.79

## **УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ БРАКОМ У СУПРУГОВ С РАЗНЫМИ СЕКСУАЛЬНЫМИ УСТАНОВКАМИ И СЕКСУАЛЬНЫМ ИНТЕЛЛЕКТОМ**

### **MARRIAGE SATISFACTION IN SPOUSES WITH DIFFERENT SEXUAL ATTITUDES AND SEXUAL INTELLIGENCE**

***А. П. Лобанов, Н. И. Олифирович, В. Г. Звягина***

***A. Lobanov, N. Olifirovich, V. Zviagina***

*Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка, г. Минск*

***Аннотация.*** В статье раскрыта проблема исследования удовлетворенности браком у супругов с разными сексуальными установками и сексуальным интеллектом.

***Abstract.*** The article reveals the problem of research of satisfaction with marriage in spouses with different sexual attitudes and sexual intelligence.

***Ключевые слова:*** удовлетворенность браком, супруги, сексуальные установки, сексуальный интеллект.

***Key words:*** marriage satisfaction, spouses, sexual attitudes, sexual intelligence.

Удовлетворенность браком – это субъективная оценка супругом качества взаимоотношений с брачным партнером. Согласно эмпирическим исследованиям, она включает такие конструкты, как устойчивость и стабильность брака, адаптированность супругов, соотношение ожиданий и реального поведения в браке, согласованность ценностей и др. Одним из важнейших факто-

ров, определяющих характер брачных отношений, является возможность удовлетворения супругами их сексуальных потребностей.

Д.С. Валлерстайн на основе эмпирического исследования и последующей концептуализации задач, стоящих перед брачными партнерами, в числе трех наиболее важных выделяет «Создание полноценных и приносящих радость сексуальных отношений и защита их от вторжений со стороны обязательств, связанных с выполнением домашних и иных работ» [2].

Приносящая удовольствие сексуальная жизнь является базисом для создания семьи. Однако сексуальная жизнь партнеров также наиболее уязвимая сфера супружеских взаимоотношений. Она нарушается в связи с разлуками, «стрессами на работе, рождением детей, возрастающими потребностями маленьких детей, неотлучным присутствием подростков, болезнями, депрессией, беспокойством, обычной усталостью. Она чрезвычайно чувствительна к событиям и переменам настроений, связанными со всеми сферами жизни отдельного человека и семьи в целом» [2]. Эмоционально насыщенная сексуальная жизнь – это защитный фактор брака: если сексуальные отношения регулярно прерываются или откладываются «на потом», связь между партнерами ослабевает, отношения становятся более дистантными, в паре растет напряжение. Именно поэтому особую важность в последнее время приобретает понятие сексуального интеллекта, позволяющее осознавать имеющиеся сексуальные затруднения, успешно их преодолевать с целью повышения удовлетворенности браком.

Понятие «сексуальный интеллект» (SexIQ) является достаточно новым конструктом для отечественной психологической науки. Он относится к категории так называемых неакадемических интеллектов [3, 4]. По аналогии с социальным интеллектом его можно определить следующим образом: познание сексуального поведения в процессе коммуникации и реального взаимодействия. Косвенно он присутствует в исследованиях гендерной идентичности и социально-перцептивного восприятия лиц противоположного пола. Гендер, как известно, выступает в качестве социокультурного конструкта, который общество надстраивает над физиологической реальностью. Не биологический пол, а социокультурные нормы, в конечном счете, определяют психологические качества и модели поведения мужчин женщин.

**Методика и организация исследования.** В нашем исследовании удовлетворенности браком, гендерной идентичности и сексуального интеллекта приняли участие 30 супружеских пар, находящихся в официальном браке не менее двух лет. Испытуемые представляли собой разнородную группу по образовательному уровню, возрасту, социальному положению; способ проведения исследования – индивидуальный. Таким образом, выборка составила 60 респондентов, соответственно 30 мужей и 30 жен.

В качестве диагностического инструментария были использованы следующие методики: «Опросник удовлетворенности браком» [5], тесты «Какого пола ваше мышление?» и «Ваш сексуальный интеллект» [3], а также «Опросник установок к сексу» Г. Айзенка [1].

«Опросник удовлетворенности браком (ОУБ)» В.В. Столина, Г.П. Бутенко, Т.Л. Романовой предназначен для экспресс-диагностики согласования – рассогласования удовлетворенности браком в той или иной социальной группе. Он представляет собой одномерную шкалу, состоящую из 24 утверждений, относящихся к различным сферам: восприятия себя и партнера, мнения, оценки, установки.

Для определения типа гендерного мышления супругов как фактора, оказывающего влияние на систему межличностного взаимодействия, в том числе сексуального характера, использовался тест «Какого пола ваше мышление?». Методика основана на теоретических положениях С. Бем и позволяет определить каким из трех типов мышления, а именно маскулинным, фемининным или андрогинным, обладают супруги. Маскулинный тип мышления характеризуется доминированием таких традиционно мужских качеств, как решительность, предприимчивость, активность, склонность к риску, агрессивность. Фемининный тип мышления отличается традиционно женскими качествами личности: эмоциональностью и мягкостью, способностью к сопе-

реживанию. Андрогинный тип сочетает в себе традиционно женские и мужские качества личности и особенности поведения.

Тест «Ваш сексуальный интеллект» диагностирует выраженность сексуальных потребностей, сексуальную активность и способность контролировать свое сексуальное поведение, а также склонность к так называемому «сексуальному бродяжничеству». Понятие сексуального интеллекта (SexIQ) было введено Ш. Конрадом и М. Мильбурном. По их мнению, сексуальным поведением человека управляют прежде всего ментальные процессы, а уж потом – физиология. Они разработали тест, в котором учтены три важнейших фактора: знания о биологической и физиологической функциях тела, знания собственной сексуальности, способность общаться с партнером. Соответственно SexIQ будет высоким у тех людей, которые обладают большими познаниями в области сексуальных отношений.

Для изучения сексуальных установок супругов мы использовали «Опросник установок к сексу» Г. Айзенка. Он позволяет изучить отношение к сексу испытуемых, а также косвенно ориентирован на прогноз удовлетворенности браком и выявления отклонений в сексуальном поведении. Тест предназначен для измерения 14 (11 основных и 3 дополнительных) факторов: «дозволенность», «реализованность», «сексуальная невротичность», «обезличенный секс», «порнография», «сексуальная застенчивость», «щеломудрие», «отвращение к сексу», «сексуальная возбудимость», «физический секс», «агрессивный секс», «сексуальное либидо», «сексуальная удовлетворенность». Названные выше факторы позволяют выявить индивидуальные различия в сексуальном поведении, стереотипах и установках респондентов.

**Результаты и их интерпретация.** В ходе исследования установлено, что показатели удовлетворенности браком мужей находятся в диапазоне от 29,33 балла до 43 баллов ( $s=6,83$ ), жен – от 34,47 балла до 44,39 балла ( $s=4,96$ ). В целом удовлетворенность браком среднестатистического белорусского мужчины (36,17 балла) ниже, чем среднестатистической женщины (39,43 балла). У супругов преобладает средний уровень удовлетворенности браком: он характерен для 77 % мужей и 57 % жен. При этом у жен чаще встречается высокий уровень (30 %) и реже низкий уровень (13 %) удовлетворенности браком; в мужской выборке только два человека обладают высоким уровнем (6 %) и пять – низким уровнем (17 %) удовлетворенности браком.

В нашей выборке наиболее часто встречается тип супружеских пар, в которых и мужья, и жены имеют средний уровень удовлетворенности браком (43 %). Следующим по степени убывания представлен тип супружеских пар, в которых один супруг имеет средний уровень удовлетворенности браком, а второй – высокий (30 %). У 17 % пар один супруг имеет низкий, а второй – средний уровень удовлетворенности браком. Следует отметить, что в 2 парах (7 %) оба супруга имеют низкий уровень удовлетворенности браком. И лишь в одной паре (3 %) у обоих супругов высокий уровень удовлетворенности браком.

Большинство мужей (60 %) имеют маскулинный, а также андрогинный (33 %) тип мышления, и только 7 % – фемининный тип. Их жены соответственно имеют фемининный (67 %), андрогинный (23 %) и маскулинный (10 %) типы мышления. Наибольшую группу (43 %) составили супружеские пары, в которых у мужей более выражен маскулинный тип мышления, а жен – фемининный. По мере убывания группы распределились следующим образом: андрогинные мужья – фемининные жены (20 %), маскулинные мужья – андрогинные жены (17 %), андрогинные мужья – маскулинные жены и андрогинные мужья – андрогинные жены (по 7 %). Наименьшие группы составляют супружеские пары, где мужья фемининные, а жены с маскулинным либо фемининным типом мышления (по 3 % случая). Таким образом, на основании полученных результатов, можно сделать вывод, что в современном белорусском обществе преобладает традиционный тип семьи, в которой у мужей наиболее выражен маскулинный, а у жен фемининный тип мышления.

Среднее значение развития сексуального интеллекта в выборке мужей составило 81,73 балла ( $s=16,27$ ), при минимальном значении 65,46 балла и максимальном значении 98 баллов. Среднее значение сексуального интеллекта жен – 84,10 балла ( $s=17,04$ ), при минимальном значении 67,06 балла и максимальном значении 101,14 балла. Другими словами, сексуальный интеллект среднестатистической белорусской женщины выше, чем у среднестатистического мужчины.

В нашей выборке наиболее часто встречаются супружеские пары, в которых и мужья, и жены имеют средний уровень сексуального интеллекта (40 %). Следующим по степени убывания представлен тип супружеских пар, в котором один из супругов имеет средний уровень сексуального интеллекта, а второй – высокий (23 %). У шести пар (20 %) один из супругов имеет низкий уровень сексуального интеллекта, а второй – средний уровень его развития. В двух парах (7 %) оба супруга имеют высокий уровень сексуального интеллекта и еще в двух (7 %) – один из супругов имеет низкий уровень сексуального интеллекта, а второй – высокий. И лишь в одной семейной паре (3 %) у обоих супругов имеет место низкий уровень развития сексуального интеллекта.

В результате диагностики по тесту Г. Айзенка получены следующие данные о сексуальных установках супругов: мужья имеют более высокие показатели по шкале реализованность (8,98; 8,50), сексуальная невротичность (3,50; 2,75), отвращение к сексу (3,67; 3,30), сексуальная возбудимость (5,50; 4,47), физический секс (5,90; 4,43) и сексуальная удовлетворенность (13,57; 12,83); напротив, у жен более выражены установки на сексуальную дозволенность (9,17; 8,37), обезличенный секс (3,75; 3,50), порнографию (5,92; 4,87), сексуальную застенчивость (1,07; 0,98) и целомудрие (1,82; 1,48), агрессивный секс (2,08; 1,53) и сексуальное либидо (19,90; 18,75).

С целью изучения взаимосвязи удовлетворенности браком и гендерных установок супругов был применен корреляционный анализ по методу Спирмена. Взаимосвязи изучались отдельно в группе мужей и жен (таблица 1).

На основании корреляционного анализа установлена положительная связь между удовлетворенностью браком мужей и их осведомленностью о сексе (0,36;  $p \leq 0,05$ ) и отрицательная связь удовлетворенности браком с ориентацией на физический секс (-0,478;  $p \leq 0,05$ ). Другими словами, чем большими знаниями о сексе обладают мужья и менее у них выражена ориентация на физический секс, тем больше они удовлетворены своим браком. Кроме того, чем более мужья просвещены в вопросах секса, тем меньше их интересует секс как половой акт и тем больше – как гармоничные, наполненные чувствами сексуальные отношения (-0,395;  $p \leq 0,05$ ).

Маскулинность у мужей значимо коррелирует с сексуальной удовлетворенностью (0,374;  $p \leq 0,05$ ). В тоже время выявлены статистически значимые отрицательные связи между их маскулинностью и осведомленностью о сексе (-0,472;  $p \leq 0,01$ ), а также сексуальной невротичностью (-0,545;  $p \leq 0,01$ ), обезличенным сексом (-0,404;  $p \leq 0,05$ ), сексуальной возбудимостью (-0,576;  $p \leq 0,01$ ) и порнографией (-0,422;  $p \leq 0,05$ ). Таким образом, чем сильнее у мужей выражена маскулинность, тем больше они удовлетворены своей сексуальной жизнью, менее подвержены сексуальной невротичности, менее сексуально возбудимы, имеют меньше интереса к просмотру материалов сексуального характера (фильмы, литература) и соответственно имеют меньшую осведомленность о сексе.

У жен была выявлена статистически значимая отрицательная связь между удовлетворенностью браком и установкой на физический секс (-0,349;  $p \leq 0,05$ ). Чем выше их удовлетворенность браком, тем слабее установка на физический секс (жены чувствуют большее удовлетворение от брака, когда сексуальная жизнь имеет духовную составляющую). Также выявлена положительная связь между такими показателями как, удовлетворенность браком и сексуальное удовлетворение (0,355;  $p \leq 0,05$ ), сексуальный интеллект и сексуальная возбудимость (0,355;  $p \leq 0,05$ ), сексуальное либидо (0,478;  $p \leq 0,01$ ), порнография (0,356;  $p \leq 0,05$ ). При высоком сексуальном ин-

теллекта жены обладают повышенной сексуальной возбудимостью (чувствительностью и сексуальной активностью) и сильным сексуальным влечением (либидо), а также отличаются интересом к материалам сексуального характера (откровенные фотографии, книги, фильмы), что способствует просвещению в сфере сексуальных отношений.

**Таблица 1 – Корреляция удовлетворенности браком, сексуальных установок и сексуального интеллекта супругов**

|  | Шкалы  | rs Спирмена | p-level |
|--|--|-------------|---------|
| МУЖЬЯ  | Удовлетворенность браком & Осведомленность о сексе       | 0,36        | 0,050   |
|  | Удовлетворенность браком & Физический секс               | -0,48       | 0,008   |
|  | Осведомленность о сексе & Маскулинность                  | -0,47       | 0,009   |
|  | Осведомленность о сексе & Физический секс                | -0,40       | 0,031   |
|  | Маскулинность & Сексуальная невротичность                | -0,55       | 0,002   |
|  | Маскулинность & Обезличенный секс                        | -0,40       | 0,027   |
|  | Маскулинность & Сексуальная возбудимость                 | -0,58       | 0,001   |
|  | Маскулинность & Сексуальная удовлетворенность            | 0,37        | 0,042   |
|  | Маскулинность & Порнография                              | -0,42       | 0,020   |
| ЖЕНЬЯ  | Удовлетворенность браком & Физический секс               | -0,35       | 0,058   |
|  | Удовлетворенность браком & Сексуальная удовлетворенность | 0,35        | 0,051   |
|  | Сексуальный интеллект & Порнография                      | 0,36        | 0,054   |
|  | Сексуальный интеллект & Сексуальная возбудимость         | 0,49        | 0,005   |
|  | Сексуальный интеллект & Сексуальное либидо               | 0,48        | 0,007   |
|  | Осведомленность о сексе & Дозволенность                  | 0,43        | 0,019   |
|  | Осведомленность о сексе & Отвращение к сексу             | -0,49       | 0,005   |
|  | Осведомленность о сексе & Сексуальная возбудимость       | 0,36        | 0,051   |
|  | Осведомленность о сексе & Сексуальная удовлетворенность  | 0,43        | 0,019   |
| Фемининность & Сексуальная удовлетворенность | 0,43   | 0,017       |         |

Были выявлены значимые положительные связи показателей осведомленности о сексе с шкалами: реализованность (0,426;  $p \leq 0,05$ ), сексуальная возбудимость (0,36;  $p \leq 0,05$ ) и удовлетворенность (0,427;  $p \leq 0,05$ ). Другими словами, чем большими знаниями в области секса обладают жены, тем более они реализованы в сексуальных отношениях и удовлетворены ими. Напротив, отрицательная связь уровня осведомленности о сексе со шкалой отвращения к сексу (-0,495;  $p \leq 0,01$ ) может свидетельствовать о том, что при повышении уровня знаний о сексе, понижаются показатели отвращения к нему. Другими словами, высокий уровень осведомленности о сексе у жен способствует их установкам на сексуальные отношения, которые становятся более желанными, а поведение в сексе более разнообразным. Фемининность жен также коррелирует с их сексуальной удовлетворенностью (0,432;  $p \leq 0,05$ ).

Таким образом, можно сделать вывод, что и у мужей, и у жен гендерные установки непосредственно взаимосвязаны с разными сторонами их супружеской (как духовной, так и сексуальной) жизни и соответственно с проявлениями удовлетворенности браком в целом.

С целью оценки различий между удовлетворенностью браком супругов, их уровнем сексуального интеллекта, гендерным типом мышления и сексуальными установками был использован U-критерий Манна-Уитни (таблица 2).

**Таблица 2 – Значимые различия в удовлетворенности браком и сексуальных установках супругов**

| Шкалы                    | Мужья, n | Жены, n | U-критерий | P-level |
|--------------------------|----------|---------|------------|---------|
| Удовлетворенность браком | 778,0    | 1052,0  | 313,0      | 0,044   |
| Осведомленность о сексе  | 730,5    | 1099,5  | 265,5      | 0,007   |
| Пол мышления             | 548,5    | 1281,5  | 83,5       | 0,000   |
| Порнография              | 731,5    | 1098,5  | 266,5      | 0,007   |
| Сексуальная возбудимость | 1100,5   | 729,5   | 264,5      | 0,006   |
| Физический секс          | 1113,5   | 716,5   | 251,5      | 0,003   |

Обнаружено, что в целом удовлетворенность браком у жен выше, чем у их мужей ( $U=313$ ;  $p<0,05$ ). Жены имеют более высокий уровень осведомленности о сексе ( $U=265,5$ ;  $p<0,01$ ), они, как и следовало ожидать, более фемининны ( $U=83,5$ ;  $p<0,01$ ). Кроме того, жены больше чем мужья склонны к просмотру материалов эротического характера ( $U=266,5$ ;  $p<0,01$ ). Напротив, у мужей выше сексуальная возбудимость ( $U=251,5$ ;  $p<0,01$ ) и показатели физического секса ( $U=251,5$ ;  $p<0,01$ ). Мужья, по сравнению с женами, обладают более высокой сексуальной чувствительностью, быстрее достигают состояния сексуального возбуждения без каких-либо дополнительных условий. Другими словами, можно сказать, что мужчины больше, чем женщины, склонны ставить секс выше всего и уделять больше внимания самому половому акту за счет других сторон любовных отношений.

В результате проведенного исследования было установлено, что у супругов преобладают средние показатели удовлетворенности браком. И мужья, и жены в целом имеют традиционный гендерный тип мышления: в белорусской выборке преобладает маскулинный тип мышления у мужчин и фемининный тип – у женщин. Уровень сексуального интеллекта супругов соответствует норме, при этом у среднестатистической женщины он выше, чем у среднестатистического мужчины.

Удовлетворенность браком мужей связана с уровнем осведомленности о сексе и обратно пропорциональна с их ориентацией на физический секс. Что касается жен, то их удовлетворенность браком связана с сексуальной удовлетворенностью и также обратно пропорциональна с установкой на физический секс. Жены чувствуют большее удовлетворение от брака, если они удовлетворены сексуальными отношениями, а также, когда их сексуальная жизнь гармонична, имеет духовную и чувственную составляющую, а не носит исключительно «физиологический» характер.

Мужья с выраженным маскулинным типом мышления в целом удовлетворены своими сексуальными отношениями, отличаются недостаточной осведомленностью о сексе, не озабочены связанными с сексом проблемами, их сексуальная чувствительность может быть ситуативной, то есть в разные периоды они могут легко приходить в возбуждение, так и требовать дополнительных условий и стимуляции, чтобы достигнуть возбуждения, а также склонны относиться к партнерше с учетом ее личностных, индивидуальных качеств, а не только как объекту для получения чувственного удовольствия. У жен выявлена связь гендерного типа мышления с сексуальной удовлетворенностью, то есть, чем сильнее у жен выражена фемининность, тем больше они удовлетворены своей сексуальной жизнью.

Показатели сексуального интеллекта жен коррелируют с сексуальным либидо, сексуальной возбудимостью и установкой на порнографию. Чем выше у жен сексуальный интеллект, тем более сильным сексуальным влечением они обладают и, тем легче им достичь сексуального возбуждения, они также испытывают повышенный интерес к изданиям сексуального характера.

Анализируя результаты нашего исследования, необходимо принимать во внимание тот факт, что семейная психология, интегрирующая современные концепции сексуальности, нуждается

в развитии тех ее аспектов, которые помогают достигать более здоровых и устойчивых семейно-брачных отношений. Развитие сексуального интеллекта супругов, помощь им в достижении более гармоничных отношений становятся новыми задачами современных семейных психологов.

### **Литература**

1. Айзенка опросник установок к сексу [Электронный ресурс]. Дата доступа: 15.10.2019. Режим доступа: [https://psylab.com.ua/tools\\_%D0%90%D0%B9%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0\\_%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA\\_%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BA\\_%D0%BA\\_%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83](https://psylab.com.ua/tools_%D0%90%D0%B9%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BA_%D0%BA_%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%83)
2. Валлерстайн, Д.С. Психологические задачи брака / Д.С. Валлерстайн // Журнал практической психологии и психоанализа. 2002, № 3 [Электронный ресурс]. Дата доступа: 15.10.2019. Режим доступа: <https://psyjournal.ru/articles/psihologicheskie-zadachi-braka>
3. Лобанов, А.П. Интеллект и когнитивные стили / А.П. Лобанов. – Орша, Диаль, 2006. – 304 с.
4. Лобанов, А.П. Интеллект как *raison d'être* человеческой цивилизации / А.П. Лобанов, Н.В. Дроздова, А.В. Воронова // Ноосферизм – новый путь развития: коллективная научная монография. В 2-х кн. / Под науч. ред. Г.М. Иманова, А.А. Горбунова. – СПб.: Астерион, 2017. – Кн. 1. – С. 222–22
5. Олифинович, Н.И. Терапия семейных систем/ Н.И. Олифинович, Т.Ф. Велента, Т.А. Зинкевич-Куземкина. – СПб.: Речь, 2012. – 570 с.

УДК 373.2.01.

## **СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО КАК УСЛОВИЕ ПРИОБЩЕНИЯ К КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИМ ЦЕННОСТЯМ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА**

### **SOCIAL PARTNERSHIP AS A CONDITION OF FAMILIARIZATION WITH THE CULTURAL AND HISTORICAL VALUES OF FAMILIES WITH CHILDREN OF PRESCHOOL AGE**

***Е. А. Мурашко, Н. Ю. Ясева***

*A. Murashka, N. Yaseva*

*Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова*

**Аннотация.** В статье рассматривается образовательный потенциал музейных ценностей, определяются основные педагогические условия приобщения семей с детьми дошкольного возраста к культурно-историческим ценностям в условиях социального партнерства учреждения дошкольного образования и учреждений культуры.

**Abstract.** The article examines the educational potential of museum values, defines the basic pedagogical conditions for introducing cultural and historical values to the families with children of preschool age in the conditions of social partnership of preschool and cultural institutions.

**Ключевые слова:** культурно-исторические ценности; музейная педагогика; педагогическая поддержка; социальное партнерство; социокультурное пространство.

**Key words:** cultural and historical values; museum pedagogy; pedagogical support; social partnership; sociocultural space.

Инновационные процессы в современном образовании предполагают включение в него широкого культурного контекста. Педагогический процесс детского сада должен обеспечивать расширение и развитие способов бытия ребенка в окружающем мире, актуализирующих его человеческие качества и включающих его в гармоничные отношения с обществом [3; 92]. Рас-